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บทที่  8
การใช้  SPSS  ในการวิเคราะห์ข้อมูล
สถิติพรรณนา

เป็นหลักการที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  นำเสนอข้อมูล  และคำนวณค่าสถิติเบื้องต้น  ซึ่งเป็นอธิบายหรือบรรยายลักษณะของข้อมูลที่เก็บรวบรวม   แต่จะไม่สามารถอ้างอิงถึงลักษณะประชากรได้  หรืออาจใช้สรุปลักษณะประชากรในกรณีที่ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลทั้งประชากร  จึงเป็นการสรุปเฉพาะลักษณะที่สำคัญของกลุ่มที่ศึกษาเท่านั้น  สถิติพรรณนาจึงประกอบด้วย
1.  การนำเสนอข้อมูล     สามารถทำได้หลายวิธีแต่ในงานวิจัย  ข้อมูลเชิงคุณภาพ  หรือตัวแปรที่วัดด้วยมาตรวัด  นามบัญญัติ  และเรียงลำดับ  จะนิยมนำเสนอเป็นข้อมูลพื้นฐานในรูปตารางแจกแจงความถี่
ตารางที่  1  ตารางแสดงยอดโฆษณา  งบลงทุน  และรายได้(ยอดขาย)  ของบริษัทร่วมมิตรมหาชนจำกัด  จำแนกตามขนาดสาขาโดยสุ่มมาจำนวนทั้งหมด  21  สาขา
	สาขาที่
	ขนาดสาขา
	เพศผู้จัดการ
	ยอดโฆษณา
	งบลงทุน
	รายได้

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

สาขาที่
	2

1

1

1

2

2

3

1

2

2

2

3

3

2

3

1

1

3

ขนาดสาขา
	1

1

2

1

2

2

1

1

1

1

2

2

2

2

1

2

2

1

เพศผู้จัดการ
	80

19

20

10

237

138

424

69

102

198

181

202

105

83

220

32

9

547

ยอดโฆษณา
	117

103

106

104

101

115

132

104

119

123

115

102

109

103

118

128

115

110

งบลงทุน
	835

874

747

706

2600

1877

4241

1274

1596

2384

2217

2334

1574

1378

2552

1091

834

5123

รายได้

	19

20

21
	2

3

3
	2

2

2
	49

87

150
	97

120

156
	1076

1501

2595


เมื่อขนาดของสาขาคือ  1 แทนขนาดเล็ก  2  แทนขนาดกลาง  และ   3  แทนขนาดใหญ่
เพศของผู้จัดการคือ  1  แทนเพศหญิง  2  แทนเพศชาย
การสร้างตารางแจกแจงความถี่โดยใช้คำสั่ง  Frequencies
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จากตารางที่  1  สร้างแฟ้มข้อมูลมีหน้าจอดังนี้

บันทึกข้อมูลโดยตั้งชื่อ  files  ว่า  test 1

ขั้นตอนการใช้คำสั่ง  Frequencies   มีดังนี้
· จากเมนูเลือก
Analyze

      Descriptive Statistics


Frequencies…  จะได้หน้าจอดังรูป
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· ระบุตัวแปรที่ต้องการแจกแจงความถี่  และค่าร้อยละ  จากนั้นกดปุ่ม  
จะได้ผลลัพธ์จากโปรแกรม  SPSS  ดังนี้
Frequency Table
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นำผลลัพธ์จากโปรแกรม  SPSS  มานำเสนอเป็นข้อมูลพื้นฐานในรูปตารางแจกแจงความถี่  ตาม

ตารางที่  2  และตารางที่  3  ดังนี้

ตารางที่  2  ตารางแสดงขนาดสาขาของบริษัทร่วมมิตรมหาชน  จำแนกตามจำนวนและร้อยละ
	ขนาดสาขา
	จำนวน
	ร้อยละ

	เล็ก

กลาง

ใหญ่
	6

8

7
	28.6

38.1

33.3

	รวม
	21
	100.0


ตารางที่  2  ตารางแสดงเพศของผู้จัดการสาขาของบริษัทร่วมมิตรมหาชน  จำแนกตามจำนวน
และร้อยละ
	เพศ
	จำนวน
	ร้อยละ

	หญิง

ชาย
	9

12
	42.9

57.1

	รวม
	21
	100.0


2.  การวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลาง  ซึ่งสถิติที่ใช้วัดค่ากลางของข้อมูลมีดังนี้

-  ค่าเฉลี่ย  (Mean)  ประกอบด้วย  ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  ค่าเฉลี่ยเรขาคณิต  ค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิค

-  ค่ามัธยฐาน  (Median)


-  ค่าฐานนิยม  (Mode)


-  ค่าเปอร์เซนไทล์  (Percentile)


-  ควอไทล์  (Quartilr)

    แต่จะขอกล่าวถึงเฉพาะค่าเฉลี่ยเลขคณิต  เมื่อ
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                                                    แทนค่าเฉลี่ยประชากร  และ  N  แทนขนาดประชากร

        
[image: image3.wmf]n
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          แทนค่าเฉลี่ยตัวอย่าง  และ  n  แทนขนาดตัวอย่าง 
ตัวอย่างที่  1  ให้  X  เป็นตัวแปรแทนยอดโฆษณา  จงหายอดโฆษณาโดยเฉลี่ย
วิธีทำ  ข้อมูล  :  80 , 19, 20,  10, 237, 138, 424, 69, 102, 198, 181, 202, 105, 83, 220,

                          32, 9, 547, 49, 87, 150
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ยอดขายเฉลี่ย  
[image: image154.wmf]1

n

n

X

X

S

2

n

1

i

i

n

1

i

2

i

2

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

å

å

=

=


                                              =  

[image: image155.wmf]1

n

n

X

X

S

N

1

i

2

N

1

i

i

2

i

2

-

ú

ú

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

å

å

=

=





     =  

3.  การวัดการกระจาย

ค่าที่ใช้วัดการกระจายมีหลายตัวเช่นกัน  แต่จะขอกล่าวเฉพาะ  ค่าความแปรปรวน  และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานดังนี้
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แทนค่าความแปรปรวนประชากร
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      แทนค่าความแปรปรวนตัวอย่าง
ถอดรากที่  2  ของค่าความแปรปรวน  จะได้ค่าวัดการกระจายอีกชนิดหนึ่ง  คือ  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ตัวอย่างที่  2  ให้  X  เป็นตัวแปรแทนยอดโฆษณา  จงหาค่าความแปรปรวน  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
วิธีทำ  ข้อมูล  :  80 , 19, 20,  10, 237, 138, 424, 69, 102, 198, 181, 202, 105, 83, 220,

                          32, 9, 547, 49, 87, 150

           (X  =  80 + 19 + 20 + … +150  =  2,962

           (X2  =  802 + 192 + 202 + … +1502  =  789,282
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แทนค่าลงในสูตร  ดังนี้
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ขั้นตอนการหาค่าเฉลี่ย  ค่าความแปรปรรวน  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานโดยใช้โปรแกรม  SPSS

(  จากเมนูเลือก
Analyze

      Descriptive Statistics


Frequencies…จะได้หน้าจอดังรูป
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(ระบุตัวแปรที่ต้องการหาค่าเฉลี่ย  ค่าความแปรปรวน  และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานให้
ปรากฏในช่อง   Variable
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(  คลิกปุ่ม                            เพื่อกำหนดสถิติพรรณนาต่างๆสำหรับตัวแปรเชิงปริมาณ
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    (  คลิกปุ่ม                          จากนั้นคลิกปุ่ม  
จะได้ผลลัพธ์จากโปรแกรม  SPSS  ดังนี้
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ในรายงานการวิจัย  จะนำเสนอ  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ดังนี้

	รายการ
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	S.D.  =  S

	ยอดโฆษณา

งบลงทุน

รายได้
	141.05

114.14

1876.62
	136.29

13.42

1144.82


สถิติอนุมาน
1. การประมาณค่าและการทดสอบสมมติฐาน
· การประมาณค่า  คือ  การประมาณค่าพารามิเตอร์ซึ่งเป็นลักษณะประชากรโดยใช้ข้อมูล
ตัวอย่างหรือทำการประมาณค่าพารามิเตอร์ด้วยค่าสถิติ
-      สมมติฐาน  คือ  ข้อความ  หรือข้อสมมติที่เกี่ยวกับคุณลักษณะหรือ  พารามิเตอร์ของประชากร  ซึ่งประกอบไปด้วย  2 ส่วน  ดังนี้

1.  สมมติฐานหลัก  เขียนแทนด้วย  H0  เป็นการเขียนให้ค่าพารามิเตอร์เท่ากับค่าใดค่าหนึ่ง
หรือเท่ากับค่าที่คาดคิด


2.  สมมติฐานรอง  เขียนแทนด้วย H1  เป็นการเขียนให้ตรงข้ามกับสมมติฐานหลักหรือ
เขียนในทิศทางที่เราคาดคิด


สมมติฐานรอง  เขียนได้  3  แบบคือ


1.  การทดสอบแบบสองทาง



H0  :  (  =  (0



H1  :  (  (  (0


2.  การทดสอบแบบทางเดียวด้านขวา
H0  :  (  =  (0



H1  :  (  >  (0


3.  การทดสอบแบบทางเดียวด้านซ้าย
H0  :  (  =  (0



H1  :  (  <  (0
บริเวณการยอมรับสมมติฐานหลัก
การทดสอบสองทาง
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การทดสอบทางขวา
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การทดสอบทางซ้าย
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ขั้นตอนการทดสอบสมมติฐาน
1. เขียนสมมติฐาน
2. กำหนดระดับนัยสำคัญ  โดยทั่วไปมักจะกำหนดให้  (  =  0.5  หรือ  0.10

3. เลือกตัวสถิติทดสอบ
4. จากขั้นตอนที่  2  และ  3  จะได้ค่าวิกฤติจากตาราง
5. คำนวณค่าสถิติทดสอบ
6. สรุปผลการทดสอบ  ถ้าค่าสถิติ  อยู่ในเขตวิกฤติจะเรียกว่าการทดสอบมีนัยสำคัญ  คือ  ปฏิเสธสมมติฐานหลัก
1.1  การประมาณค่าและการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยประชากรเดียว  (()


-  ค่าประมาณแบบช่วงของ  (  ที่ระดับความเชื่อมั่น  (1 - ()100 %  คือ
1. 
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เมื่อทราบค่าความแปรปรวนประชากร


2.  
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  เมื่อไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากร  และสุ่มตัวอย่างขนาดเล็ก

3.  
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  เมื่อไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากร  และสุ่มตัวอย่างขนาดใหญ่

-  การทดสอบค่าเฉลี่ยของ  1  ประชากร


ตัวสถิติทดสอบ
1. 
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  เมื่อทราบค่าความแปรปรวนประชากร
2. 
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  เมื่อไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากรแต่ตัวอย่างมีขนาดใหญ่
3. 
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 เมื่อไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากรและตัวอย่างมีขนาดเล็ก
สำหรับการสรุปผลการทดสอบเมื่อใช้ผลลัพธ์  SPSS  เป็นดังนี้
	แบบการทดสอบ
	เขตปฏิเสธสมมติฐาน  H0

	1. การทดสอบแบบสองทาง
     H0  :  (  =  (0
     H1  :  (  (  (0
	Sig.  (2 – tailed)  <  (
โดย  (  เป็นค่านัยสำคัญที่ผู้ใช้กำหนด

	2.  การทดสอบแบบทางเดียวด้านขวา
     H0  :  (  =  (0
     H1  :  (  >  (0
	1.  
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  และ
2.  t > 0

	3. การทดสอบแบบทางเดียวด้านซ้าย
    H0  :  (  =  (0
    H1  :  (  <  (0
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ตัวอย่างที่  3  ประธานใหญ่ของบริษัทร่วมมิตรมหาชน  มีความเชื่อว่า  บริษัทจะไร้ความเสี่ยงถ้ามีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนสูงกว่า  1,300  ล้านบาทต่อเดือน  และเชื่อว่าบริษัทจะทำได้  จงทดสอบที่ระดับนัยสำคัญ  0.05

วิธีทำ  
n  =  21   
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  S = 1144.82


สมมติฐาน H0  :  (  =  1300

     

    H1  :  (  >  1300

กำหนดระดับนัยสำคัญ  (  =  0.05  จะได้ค่าวิกฤติ  C  จากตาราง  t ( 0.05 , 20)  =  1.725

คำนวณค่าสถิติทดสอบ
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=  2.31

    
ค่าสถิติ  t = 2.31 > t ( 0.05 , 20)  =  1.725  การทดสอบมีนัยสำคัญ  นั่นคือความเชื่อมั่นของประธานใหญ่เป็นจริง  นั่นคือ  รายได้เฉลี่ยสูงกว่า  1300  ล้านบาท
ขั้นตอนการประมาณค่าและทดสอบสมมติฐานค่าเฉลี่ย 1 ประชากรโดยใช้โปรแกรม  SPSS
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         One – Sample  T  Test…จะได้หน้าจอดังรูป
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· ใส่ตัวแปรที่ต้องการทดสอบในช่อง  Test  Variable(s)

· ใส่ค่าที่ต้องการทดสอบในช่อง  Test  Value
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คลิก                           เพื่อระบุระดับความเชื่อมั่นที่ต้องการ
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คลิกปุ่ม                         จากนั้นคลิกปุ่ม
จะได้ผลลัพธ์จากโปรแกรม  SPSS  ดังนี้
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ความหมายของผลลัพธ์ในตาราง


-  Test  Value  =  1300  หมายถึง  นั่นคือต้องการทดสอบค่าเฉลี่ยประชากร  =  1300  

นั่นคือ   (  =  1300


-  t  หมายถึง  สถิติของการทดสอบ
 
-  df  หมายถึง  องศาความเป็นอิสระของสถิติทดสอบ  t  =  21 – 1


-  Sig.  (2 – tailed)  หมายถึง  ค่า  Significance  ของการทดสอบในตัวอย่างนี้เป็นการทดสอบแบบทางเดียวด้านขวาดังนั้นต้องหารสองจะได้ค่า  Sig.  =  0.0159  ซึ่งน้อยกว่าระดับนัยสำคัญ  0.05  ดังนั้นจะปฏิเสธ H0  นั่นคือ  สรุปได้ว่าบริษัทจะมีรายได้เฉลี่ยสูงกว่า  1300  ล้านบาท

-  95%  Confidence  Interval  of  the  Difference  หมายถึง  ค่าประมาณแบบช่วงของ  (  ที่ระดับความเชื่อมั่น  95%   โดยมีค่าเท่ากับ  55.5028 + 1300  < ( < 1097.7353 + 1300




                  1355.5028 < ( <  2397.7353

1.2  การประมาณค่าและการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยสองประชากร  ((1 - (2)

เป็นการทดสอบผลต่างระหว่างค่าเฉลี่ยของลักษณะที่สนใจของ  2  ประชากรว่าแตกต่างกันหรือไม่  หรือเป็นการทดสอบว่าค่าเฉลี่ยของประชากรที่  1  มากกว่าประชากรที่  2  หรือไม่  เช่น

จากข้อมูลในตารางที่  1  แบ่งตัวอย่างร้านสาขา  21  ตัวอย่างออกเป็น  2  กลุ่ม  คือ  กลุ่มที่มีผู้จัดการเป็นหญิง  กับ  กลุ่มที่มีผู้จัดการร้านเป็นชาย  สมมติฐานการวิจัยจะกำหนดได้ดังนี้



H0  :  (1  =  (2  หมายถึง  รายได้เฉลี่ยเท่ากันหรือไม่แตกต่างกัน
              
H1  :  (1  (  (2  หมายถึง  รายได้เฉลี่ยแตกต่างกัน
หรืออาจเขียนใหม่ได้ดังนี้


H0  :  (1 - (2   =  0

H1  :  (1 - (2    (  0  อาจจะมากกว่า  หรือ  น้อยกว่า  0  อย่างใดอย่างหนึ่ง
ตัวสถิติทดสอบคือ
-  กรณีประชากรทั้งสองมีความแปรปรวนไม่เท่ากันจะใช้ตัวสถิติ
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-  หรือถ้าคาดว่าประชากรทั้งสองมีความแปรปรวนเท่ากันจะใช้ตัวสถิติ
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  ซึ่งแจกแจงแบบ  t  ที่  df  =  n1 + n1 – 2

เมื่อ  
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ตัวอย่างที่  4  ประธานใหญ่ของบริษัทร่วมมิตรมหาชน  มีความเชื่อว่าการบริหารจัดการของผู้จัดการหญิงหรือชาย  จะมีรายได้หรือยอดขายเฉลี่ยไม่แตกต่างกัน  จงทดสอบที่ระดับนัยสำคัญ  0.05  

วิธีทำ  ให้  X1  แทน  รายได้ของผู้จัดการร้านเพศหญิง


    X1  :  835
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4241
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2552
5123


    n1  =  9 , 
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    X2  แทน  รายได้ของผู้จัดการร้านเพศชาย


    X2  :  747
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  n2  =  12 , 
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สมมติฐาน

H0  :  (1  =  (2  

              
H1  :  (1  (  (2
กำหนดระดับนัยสำคัญ  (  =  0.05  จะได้ค่าวิกฤติ  C  จากตาราง 
-  กรณีความแปรปรวนของประชากรสองกลุ่มไม่เท่ากัน


df  =  
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ดังนั้น  t ( 0.25 , 10)  =  2.228

-  กรณีความแปรปรวนของประชากรสองกลุ่มเท่ากัน  t ( 0.25 , 19)  =  2.093

คำนวณค่าสถิติทดสอบ

-  กรณีความแปรปรวนของประชากรสองกลุ่มไม่เท่ากัน
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แทนค่า
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-  กรณีความแปรปรวนของประชากรสองกลุ่มเท่ากัน
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  =  1.04


ค่าสถิติ  t  =  0.936  และ 1.04    < t ( 0.025 , 10)  =  2.228  และ t ( 0.025 , 19)  =  2.093    การทดสอบไม่มีนัยสำคัญ  นั่นคือรายได้หรือยอดขายเฉลี่ยของผู้จัดการร้านหญิงและชายไม่แตกต่างกัน  แสดงว่า  ความเชื่อของประธานใหญ่ถูกต้อง
ขั้นตอนการประมาณค่าและทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยสองประชากร  ((1 - (2)
โดยใช้โปรแกรม  SPSS

(จากเมนูเลือก
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Compare  Means


         

Independent - Sample  T  Test…  จะได้หน้าจอดังรูป
[image: image177.jpg]



· เลือกตัวแปรรายได้จาก  box  ทางซ้ายมือในรูปใส่ใน  Test  Variables (s)
· Grouping  Variable  หมายถึง  ตัวแปรที่ใช้แบ่งรายได้ออกเป็นกลุ่มย่อย  ในที่นี้ต้องการแบ่งรายได้ของร้านสาขาเป็น  2  กลุ่ม  คือ  มีผู้จัดการร้านเป็นหญิง  และ  ผู้จัดการร้านเป็นชาย  ดังนั้นจึงเลือกตัวแปรเพศใส่ใน  box  ของ  Grouping  Variable
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เมื่อเลือกเพศใส่ใน  Grouping  Variable  แล้ว                                     จึงเป็นสีเข้ม  แสดงว่าผู้วิเคราะห์สามารถเลือกได้  เนื่องจากตัวแปรเพศที่กำหนดไว้เป็น  Group  Variable  ในที่นี้  เพศ  =  1  หมายถึง  เพศหญิง  สำหรับ  เพศ  =  2  หมายถึง  เพศชาย  จะได้หน้าจอดังรูป
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คลิกปุ่ม  

    จากนั้นเลือกปุ่ม                       จะได้หน้าจอดังรูป
· Confidence  Interval  :  ให้ใส่ระดับความเชื่อมั่นของการประมาณ  (1 - (2  ลงใน  box  ในที่นี้ใส่  95  เนื่องจากโจทย์กำหนดให้ระดับนัยสำคัญของการทดสอบ  =  0.05  หรือ  5%  หมายถึง  ระดับความเชื่อมั่น  (1- ()100%  =  95%  นั่นเอง
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Missing  Values  :  ในส่วนของ Missing  Values  เลือก  Exclude  case  analysis  by  analysis  นั่นคือ  ไม่รวม  case  ที่มี Missing  Values  ในการวิเคราะห์ครั้งนี้
(เลือกปุ่ม                           จากนั้นคลิกปุ่ม  
จะได้ผลลัพธ์จากโปรแกรม  SPSS  ดังนี้
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ความหมายของผลลัพธ์ในตาราง


อธิบายได้เป็น  2  ขั้นตอน  ดังนี้

ขั้นที่  1  ต้องตรวจสอบว่าค่าความแปรปรวนของประชากรทั้ง  2  เท่ากันหรือไม่  

H0  :  
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· สถิติที่ใช้ทดสอบใช้  F  โดยดูได้จาก  Column  ของ  Levene’s  Test  for  Equality  of  Variances  เนื่องจากในที่นี้เป็นการทดสอบ  2  ด้านจึงเปรียบเทียบ  Sig.  กับค่า  (  ที่กำหนด  ในตัวอย่างนี้  Sig.  =  0.0204  ซึ่งน้อยกว่า  0.05  จึงปฏิเสธ H0  นั่นคือ  รายได้ของผู้จัดการหญิงและผู้จัดการชายมีค่าความแปร
ปรวนแตกต่างกัน
ขั้นที่  2  การทดสอบสมมติฐานเปรียบเทียบรายได้เฉลี่ยผู้จัดการร้านหญิงและผู้จัดการร้านชาย
· จากขั้นที่  1  พบว่า  ค่าความแปรปรวนของ  2  กลุ่มตัวอย่างแตกต่างกันดังนั้นจะใช้ค่าสถิติทดสอบ  t  ในส่วน  Equal  Variances  Not  Assumed  ซึ่งจะได้ค่า  t  จากตารางผลลัพธ์เท่ากับ  0.9357    นำไปเปรียบเทียบกับค่า  t  ที่เปิดจากตาราง
· ค่า  df    หมายถึง  องศาความเป็นอิสระของ  t  =
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  =  10
-      ค่า  Sig  (2-tailed)  เท่ากับ  0.3712  สรุปผลการทดสอบเปรียบเทียบกับค่า  (  =  0.05  โดยมีค่ามากกว่า  (  =  0.05  ดังนั้นจะยอมรับสมมติฐาน H0  การทดสอบไม่มีนัยสำคัญ  นั่นคือรายได้หรือยอดขายเฉลี่ยของผู้จัดการร้านหญิงและชายไม่แตกต่างกัน  แสดงว่า  ความเชื่อของประธานใหญ่ถูกต้อง
· Mean  Difference  หมายถึง  ผลต่างของรายได้เฉลี่ยของผู้จัดการชายและหญิง
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-     Std.  Error  Difference  หมายถึง                                =  560.1315

-     95%   Confidence  Interval  of  the  Mean  หมายถึง  ค่าประมาณแบบช่วงของ  (1 - (2       ที่ระดับความเชื่อมั่น  95%   โดยมีค่าเท่ากับ  -721.62  < (1 - (2    < 1749.8456  นั่นคือ  ผลต่างระหว่างรายได้เฉลี่ยของผู้จัดการหญิงและผู้จัดการชายอยู่ในช่วง  -721.62  บาท ถึง  1749.8456  บาท

2.  การวิเคราะห์ความแปรปรวน

ในหัวข้อ การทดสอบสมมติฐาน  ได้กล่าวถึงการทดสอบค่าเฉลี่ยของ  2 ประชากร  แต่หากต้องการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยของของ   k  ประชากร  โดยที่  k  >  2   ต้องใช้การวิเคราะห์ความแปรปรวน  

(ANOVA ;Analysis  of  Variance ) โดยจะกล่าวถึงการวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบจำแนกทางเดียวและสองทาง 
การวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบจำแนกทางเดียว ( One – way  analysis  of  variance)

 เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลจากหน่วยทดลอง  ( Experimental  unit )ที่ได้จากการทดลองเพียงปัจจัยเดียว แต่แยกเป็นหลายระดับหรือหลายชนิด  ซึ่งระดับหรือชนิดของปัจจัยดังกล่าวเรียกว่า  สิ่งทดลอง ( Treatment )  เช่น   ในการศึกษาประสิทธิภาพของสิ่งทดลองคือ  ยารักษาโรคเบาหวาน  3  ชนิด  โดยทดลองใช้รักษาหนูที่มีอาการของโรคเบาหวานในระยะเดียวกันโดยสุ่มชนิดละ  8  ตัว  ในที่นี้หนูแต่ละตัวเป็นจะเป็นหน่วยทดลอง

โดยสมมติฐานที่ใช้ในการทดสอบ  คือ 
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  =   ค่าเฉลี่ยอย่างน้อย  2  ค่าไม่เท่ากัน 
ขั้นตอนในการทดสอบ 
1. เขียนสมมติฐานหลัก
2. เขียนสมมติฐานรอง
3. กำหนดระดับนัยสำคัญ   (
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)

4. กำหนดบริเวณปฏิเสธ   
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5. คำนวณค่าสถิติ
สูตรที่ใช้ในการคำนวณ

SST  
 =      
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SSTr
=        
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SSE      =    SST - SSTr
และ ได้ ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวน
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ความคลาดเคลื่อน
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6. สรุปผล    ถ้าค่าสถิติที่คำนวณได้  ตกอยู่ในเขตบริเวณปฏิเสธ  
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หรืออีกกรณี    สรุปว่าการทดสอบมีนัยสำคัญหรือไม่  ดูที่ค่าความน่าจะเป็น  หรือ   P – value  หรือ
 sig       ถ้าค่านี้   ต่ำกว่าค่า 
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  จะเรียกว่าการทดสอบมีนัยสำคัญ
ตัวอย่าง     ในการศึกษาประสิทธิภาพของอาหารสุกรรุ่น  4  สูตร  โดยแต่ละสูตรจะใช้เลี้ยงลูกสุกรพันธุ์เดียวกัน  ที่มีอายุและน้ำหนักเท่ากันโดยสุ่มรวม  5  ตัว  จนครบระยะทดลอง  แล้วชั่งน้ำหนักที่เพิ่มขึ้นได้ผลปรากฏดังนี้  หน่วย  : กิโลกรัม
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ที่ระดับนัยสำคัญ  0.05  นักวิจัยต้องการทราบว่าอาหารสุกรรุ่นทั้ง  4  สูตร  มีประสิทธิภาพแตกต่างกันหรือไม่
วิธีทำ

ให้     
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   เป็นนำหนักเฉลี่ยของสุกรที่ถูกเลี้ยงด้วยอาหารสูตรที่  1 , 2 , 3, 4  ตามลำดับ 
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  =   ค่าเฉลี่ยอย่างน้อย  2  ค่าไม่เท่ากัน 
3.   
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 =  0.5  

4.   บริเวณปฏิเสธ   
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  คือ    F  >  3.24  

5. คำนวณค่าสถิติ
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      =    1699.41


 SSE     =    SST   - SSTr

                                 =   2161.45   -  1699.41 



      =   462.04  

และได้ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวนดังนี้
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6.   สรุปผล     เพราะว่า  F  =  19.61  ตกอยู่ในบริเวณปฏิเสธ  
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       หรือ
     เพราว่า  p – value  =     0.00001    <  0.05      

     ดังนั้น   ปฏิเสธ  
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       นั่นคือ  อาหารสุกรอย่างน้อย   2  สูตร  มีประสิทธิภาพแตกต่างกัน  ที่ระดับนัยสำคัญ  0.05 

ตัวอย่างการวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม  SPSS


กำหนดให้    feed  :  สูตรอาหาร


       gain  :  น้ำหนักที่เพิ่มขึ้นของสุกร
· จากเมนู  
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       Compare  Means  
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One – Way  ANOVA…..    ดังนี้ 
· ระบุตัวแปร  gain  ให้ปรากฏในช่อง  Dependent  List 

· ระบุตัวแปร   feed   ให้ปรากฏในช่อง  Factor  :    ดังนี้
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คลิก                               

ผลลัพธ์ที่ได้จากการวิเคราะห์
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จาก  ตาราง  ANOVA   พร้อมค่าสถิติทดสอบ  F   ดัง   ( 1 )  และ    P – value    ดัง  ( 2 )   ค่า P – value  <  0.05  จึงปฏิเสธ  
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  และยอมรับ
[image: image77.wmf]1

H

 ว่ามีค่าเฉลี่ยบางคู่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ
3.  การวิเคราะห์สหสัมพันธ์และการถดถอย  ( Correlation  and  Regression)

3.1  การวิเคราะห์สหสัมพันธ์   (Correlation)


สหสัมพันธ์  คือ  ดัชนีที่ใช้วัดระดับความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรสุ่ม  โดยที่ถ้าสหสัมพันธ์มีค่าเข้าใกล้  
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    แสดงว่าตัวแปรมีความสัมพันธ์กันมาก  และความสัมพันธ์ของตัวแปรจะค่อย ๆ  ลดลง  ถ้าสหสัมพันธ์มีค่าลดลงเข้าใกล้  0  ส่วนเครื่องหมายบวกหรือลบนั้นเป็นตัวบ่งชี้ถึง  ทิศทางของความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรว่า  มีความผันแปรไปในทิศทางเดียวกันหรือทิศทางตรงกันข้ามกัน  เช่น  
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   =  0.85   แสดงว่าตัวแปร   Y และ   X  มีความสัมพันธ์กันค่อนข้างสูง  โดยที่  Y และ   X  จะผันแปรไปในทิศทางเดียวกัน  แต่ทั้งนี้ไม่ได้หมายความว่า Y  ผันแปรไปเนื่องจากสาเหตุ  X  หรือ X ผันแปรไปเนื่องจาก Y

·     
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   =   - 0.62  แสดงว่าตัวแปร Y และ   X  มีความสัมพันธ์กันค่อนข้างสูง  โดยที่  Y และ   X  จะผันแปรไปในทิศทางตรงกันข้ามกัน
· 
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=  - 0.62   แสดงว่าหากควบคุมอิทธิพลของตัวแปร  X2  ให้คงที่แล้ว  ตัวแปร  Y  กับ X1  จะมีความสัมพันธ์ในระดับค่อนข้างสูง  และมีทิศทางของความสัมพันธ์ในลักษณะสวนทางกัน
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   เรียกว่า  Simple  Correlation  หรือ  Bivariate  Correlation   ส่วน  
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 เรียกว่า  Partial Correlation


ก่อนที่จะวิเคราะห์สหสัมพันธ์เชิงเส้นระหว่าง  2 ตัวแปรเชิงปริมาณ  ที่ถูกวัดด้วยมาตรอัตราส่าน (Ratio  Scale)   ด้วยสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เพียร์สัน  ( Pearson ’s correlation  coefficient ) ควรใช้คำสั่ง Scatterplot  วาดภาพการกระจาย  ( Scatter  diagram ) ระหว่าง  2  ตัวแปรเชิงปริมาณ  เพื่อตรวจสอบว่า  2  ตัวแปรดังกล่าวมีความสัมพันธ์เชิงเส้นกันหรือไม่
การวิเคราะห์สหสัมพันธ์ระหว่าง  2  ตัวแปร  ด้วยคำสั่ง   Bivariate   Correlations  



 Bivariate   Correlations   เป็นคำสั่งวิเคราะห์สหสัมพันธ์เชิงเส้นระหว่าง  2  ตัวแปรเชิงปริมาณที่ถูกวัดด้วยมาตรอัตราส่าน (Ratio  Scale)   ด้วยสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เพียร์สัน  ( Pearson ’s correlation  coefficient )  และวิเคราะห์    สหสัมพันธ์ที่ถูกวัดด้วยตัวแปรมาตรเรียงอันดับ  ( Ordinal  scale)  เป็นอย่างน้อย  ด้วยสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์อันดับ สเปียร์แมน  ( Spearman’  rank  correlation  coefficient)   หรือ   Kendall’s  tau – b



โดยที่     
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r

:  สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เพียร์สันระหว่างตัวแปร  X  และ  Y  
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เมื่อ  
[image: image87.wmf]X

   และ
[image: image88.wmf]Y

  คือค่าเฉลี่ยของตัวแปร  X  และ Y


และ   
[image: image89.wmf]s

r

 :   สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์อันดับสเปียร์แมนระหว่างตัวแปร  X  และ Y


โดยที่  
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เมื่อ   X  และ Y   คือค่าลำดับชั้น ( rank  order)  ของตัวแปร X  และ Y  ที่เรียงจากน้อยไปหามาก
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   และ
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  คือค่าเฉลี่ยของค่าลำดับชั้นของตัวแปร X  และ Y  และ

และ
Kendall’s  tau – b    =  
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ตัวอย่าง     ในการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างนำหนัก  หน่วย :  กิโลกรัม    ความสูง   หน่วย  :  เซนติเมตร  และอายุของเด็กชาย  12  คน  ที่สุ่มมาปรากฎดังนี้   
น้ำหนัก   :29.1
32.3
24.1
30.5
25
26.4
35
25.9
25.5
27.7
34.5
30.9

ความสูง  : 145
150
124
157
130
127
140
122
132
107
155
145

อายุ         :  8
10
6
11
8
7
10
9
10
6
12
9

ที่ระดับนัยสำคัญ  0.05  จงทดสอบว่าน้ำหนักและอายุมีความสัมพัน์กันหรือไม่  ตลอดจนส่วนสูงและอายุมีความสัมพันธ์กันหรือไม่ 
วิธีทำ




เนื่องจากทั้งน้ำหนัก  ความสูง และ อายุ  เป็นข้อมูลที่ถูกวัดด้วยมาตรอัตราส่วน  ( Ratio  scale) ดังนั้นในการวิเคราะห์สหสัมพันธ์ระหว่าง  2  ตัวแปร  จึงควรพิจารณาจาก   r :  สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เพียร์สัน  ( Pearson ’s correlation  coefficient )


กำหนดให้     v1 :  น้ำหนัก



     v2 :  ส่วนสูง



     v3 :  อายุ
· จากเมนูเลือก 
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          Bivariate ……
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· ระบุตัวแปรเชิงปริมาณ  ( numerical variable ) อย่างน้อย  2  ตัว  ให้ปรากฏในช่อง variable

· คลิก  

· คลิก
ผลลัพธ์ที่ได้จากการวิเคราะห์
Correlations
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คำอธิบาย    
1. ค่าสถิติพรรณา  ของทั้ง  3  ตัวแปร 

2. เมตริกแสดงผลลัพธ์การวิเคราะห์สหสัมพันธ์เชิงเส้นระหว่าง  2  ตัวแปรเชิงปริมาณ

เช่น    
[image: image97.wmf]2

1

V

V

r

=   0.689     แสดงว่า   V1   และ V2  มีความสัมพันธ์ กันค่อนข้างสูง  โดยที่  V1 และ V2จะผันแปรไปในทิศทางเดียวกัน
3.    ค่า  Pearson  Correlation  ที่มี  *  แสดงว่า  2  ตัวแปรนั้นมีสหสัมพันธ์กัน  ซึ่งค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เน้นการหาความทสัมพันธ์เชิงเส้นตรงเท่านั้น
ส่วนการทดสอบความสัมพันธ์  

จากสมมติฐาน    
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=    0      (  X   และ Y  ไม่มีความสัมพันธ์กัน )
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 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf]¹

  0      (  X   และ Y  มีความสัมพันธ์กัน )
จาก    P  -  Value   =  0.013    <   0.05   ปฏิเสธ  
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ดังนั้น   ยอมรับ  
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  นั่นคือ   V1   และ V2  มีความสัมพันธ์     ( กรณีคู่อื่น ๆก็เช่นกัน )

3.2  การวิเคราะห์ความถดถอย

วัตถุประสงค์

1.  เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรว่ามีความสัมพันธ์กันมากน้อยเพียงใด  ถ้า  X  และ  Y  มีความสัมพันธ์กันมาก  แสดงว่าถ้า  X  มีค่าเปลี่ยนแปลงไปจะมีผลกระทบต่อค่า  Y  เป็นอย่างมาก

2.  ใช้ความสัมพันธ์ที่วิเคราะห์ได้มาประมาณค่าหรือพยากรณ์ค่า  Y  ในอนาคต  เมื่อกำหนดค่า  X



ตัวแบบการถดถอยเชิงเส้น 

Y  =  (0 + (1 X i1 +  (2 X i2  +  (3 X i3 +    .  .  .   +  (k X ik  + 
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เมื่อ

Y     คือ    ตัวแปรตาม  (Dependent  Variable)  เนื่องจากค่าของ  Y  ขึ้นอยู่กับค่าของ  X



X1 , X2 ,  . . . , Xk    คือ   ตัวแปรอิสระ  (Independent  Variable)




[image: image106.wmf]ij

ε

  คือ   ค่าความคลาดเคลื่อนอย่างสุ่มของค่าสังเกตที่  I 



(0    คือ   ส่วนตัดแกน  Y  หรือค่าของ  Y  เมื่อ  X  มีค่าเป็นศูนย์

(j     คือ    ค่าสัมประสิทธิ์ถดถอยเชิงส่วน  แสดงถึงการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรตาม  Y   เมื่อ
ตัวแปรอิสระ    Xi      เปลี่ยนแปลงไป  1 หน่วย  โดยที่ตัวแปรอิสระ X   ตัวอื่น ๆ คงที่ 




ถ้ามีตัวแปร   X   มีเพียงตัวแปรเดียวจะเรียกว่า  การวิเคราะห์ความถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย  (Simple  Linear  Regression  Analysis) เป็นการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร  2  ตัว  ที่ความสัมพันธ์อยู่ในรูปเชิงเส้น  ซึ่งสามารถแสดงความสัมพันธ์ในรูปสมการเชิงเส้น ดังนี้
Y  =  (0 + (1 X + 
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เมื่อ

Y   =  ตัวแปรตาม  (Dependent  Variable)  เนื่องจากค่าของ  Y  ขึ้นอยู่กับค่าของ  X


     
X   =  ตัวแปรอิสระ  (Independent  Variable)


     
(0 =  ส่วนตัดแกน  Y  หรือค่าของ  Y  เมื่อ  X  มีค่าเป็นศูนย์

     

[image: image108.wmf]ε

  =  ความคลาดเคลื่อนอย่างสุ่ม  (Random  error)

            
(1 =  ความชัน  (slope)  ของเส้นตรง  ซึ่งเป็นค่าที่แสดงอัตราการเปลี่ยนแปลงของ  Y  เมื่อ  X  เปลี่ยนไป  1  หน่วยและจะเรียก  (1  ว่าสัมประสิทธิ์การถดถอย  (Regression  Coefficient)  ค่าของ  (1  อาจกลายเป็น

ก.  (1 >  0  แสดงว่า  X  และ  Y  มีความสัมพันธ์ในทางเดียวกันคือถ้า  X  เพิ่ม  Y  จะเพิ่มด้วย  แต่ถ้า  X  ลด  Y  จะลดลงด้วย

ข. (1 <  0  แสดงว่า  X  และ  Y  มีความสัมพันธ์ในทางตรงข้ามกันคือ  ถ้า X  เพิ่มขึ้น  Y  จะลดลง  แต่ถ้า  X  ลดลง  Y  จะเพิ่มขึ้น

ค.  (1   มีค่าเข้าใกล้ศูนย์  แสดงว่า  X  และ  Y  มีความสัมพันธ์กันน้อย
4. (1  =  0  แสดงว่า  X  และ  Y  ไม่มีความสัมพันธ์กันเลย
และได้สมการการประมาณค่า ดังนี้  
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  =  a + b X  

…………………………….

ตัวอย่าง    จากการสุ่มครัวเรือนมา  10  ครัวเรือน  แล้วบันทึกรายได้ต่อเดือนของครัวเรือน  หน่วย :   พันบาท รายจ่ายค่าอาหารต่อเดือน  หน่วย :   ร้อยบาท   จำนวนสมาชิกในครัวเรือน   หน่วย :   คน    และที่ตั้งของครัวเรือนปรากฏผลดังนี้
    รายการอาหาร

         รายได้
      จำนวนสมาชิกในครัวเรือน

  ที่ตั้งของครัวเรือน
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ชนบท
จงหา  เส้นถดถอยของรายจ่ายของค่าอาหารต่อเดือน  เมื่อกำหนดรายได้ต่อเดือนของครอบครัว
วิธีทำ

เพื่อความสะดวก  จะกำหนดตัวแปรทั้งหมด  ดังนี้

food   :   รายจ่ายค่าอาหารต่อเดือน

income : รายได้ต่อเดือน

person  :  จำนวนสมาชิกในครัวเรือน

location :  ที่ตั้งของครัวเรือน    โดยที่    1  =  ตั้งในตัวเมือง     0 =  ตั้งในชนบท
เป็นการหาเส้นถดถอยของ  food   เมื่อกำหนด income  ซึ่งเป็นตัวแปรเดียว  หรือ กรณีการถดถอยเชิงเส้น 
· จากเมนูเลือก
        Graph   

             Scatter  …. 

· คลิก  Simple 

· คลิก   


· ระบุตัวแปร  food   ปรากฏในช่อง  Y Axis

· ระบุตัวแปร  income  ปรากฏในช่อง  X Axis

· คลิก   



จะได้แผนภาพการกระจายดังนี้  
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จากแผนภาพการกระจาย  พบว่าตัวแปร  food  และ  income  มีความสัมพันธ์เชิงเส้นแบบตามกัน  กล่าวคือ  ถ้าตัวแปรหนึ่งมีค่าลด อีกตัวแปรหนึ่งก็มีค่าลดด้วย  หรือถ้าตัวแปรหนึ่งมีค่าเพิ่มขึ้น  อีกตัวแปรหนึ่งก็มีค่าเพิ่มขึ้นด้วย


ขั้นตอนต่อไปวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย  ด้วยคำสั่ง   Linear  Regression    ดังนี้ 

· จากเมนูเลือก  

              Analyze

 

Regression




Linear…..

· ระบุให้ตัวแปร  food  ปรากฏในช่อง  Dependent

· ระบุให้ตัวแปร  income  ปรากฏในช่อง  Independent(s)

· คลิก  Statistic  

· คลิก  Confidence  intervals   และ  Descriptives 

· คลิก   Casewise  diagnostics  แล้วป้อน 1 ในทางเลือกที่หนึ่ง  เป็น Outliers  outside 1 standard    

deviations

· คลิก                     

· คลิก

และ ได้ผลการวิเคราะห์ดังนี้
Regression
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คำอธิบาย  
1. สถิติพรรณา
2. สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ระหว่างรายจ่ายค่าอาหารต่อเดือน  และรายได้ต่อเดือน  R =  0.933   

และ  p – value   = 0.0005  <  0.05    ดังนั้น  ปฏิเสธ  
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นั่นคือ  รายจ่ายค่าอาหารต่อเดือน  และรายได้ต่อเดือนมีความสัมพันธ์แบบตามกัน
3. วิธีคัดเลือกตัวแปรโดยวิธี  Enter 

4. ผลสรุปของตัวแบบที่  1   ประกอบด้วย 
R2  =  0.870   ( สัมประสิทธิ์การตัดสินใจ)  หรือ   R2  =  1  -  
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   =  1  - 
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  =  0.870   โดยค่า R2  เมื่อคูณด้วย  100  จะได้ค่าร้อยละที่ตัวแปร  X  มีอิทธิพลต่อ  Y  คือ  87  เปอร์เซนต์
5. คือตาราง  ANOVA    เนื่องจาก  p – value  = 0.0005  <  0.05    ดังนั้นปฏิเสธ  
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นั่นคือ  รายจ่ายค่าอาหารต่อเดือน  และรายได้ต่อเดือนมีความสัมพันธ์กัน  ที่  ระดับนัยสำคัญ  0.05 

6. ค่าประมาณของสัมประสิทธิ์การถดถอย ของตัวแบบที่  โดยที่  a =  7.696  ซึ่งเป็นระยะตัดแกน  Y             หรือตัวประมาณ ของ  
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b  =  1.717   คือความชันของเส้นถดถอย หรือตัวประมาณ ของ  
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β


ดังนั้นเส้นถดถอยคือ   
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8.     คือ  ค่าต่ำสุด   ค่าสูงสุด  ค่าเฉลี่ย  และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และจำนวนชุด    ข้อมูลของค่าทำนาย
4.  การวิเคราะห์ข้อมูลในรูปความถี่หรือการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของตัวแปรเชิงกลุ่ม



เมื่อต้องการวัดความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรเชิงกลุ่ม  2  ตัว  เช่น  เพศกับอาชีพ   ระดับการศึกษากับความคิดเห็นด้านการเมือง  เป็นต้น  จะใช้คำสั่ง  Crosstabs  โดยที่คำสั่ง  Crosstabs  จะสร้างตารางแจกแจงความถี่ตั้งแต่  2  ทางขึ้นไป    และในการทดสอบความสัมพันธ์จะใช้ค่าสถิติไคสแควร์ในการทดสอบ  (The  Chi – Square  Test)  
การใช้สถิติทดสอบไคสแควร์ในการทดสอบความเป็นอิสระของตัวแปร  2  ตัว

รูปแบบตารางการแจกแจงความถี่แบบ  2  ทาง  (Contingency  Table)
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การทดสอบความเป็นอิสระกันของตัวแปรทั้งสอง  จะมีสมมติฐานในการทดสอบดังนี้



H0:  เพศเป็นอิสระหรือไม่มีความสัมพันธ์กับอาชีพ



H1:  เพศและอาชีพไม่เป็นอิสระหรือมีความสัมพันธ์กัน


สถิติทดสอบ
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  เรียกว่าค่า  Pearson  Chi - Square


Oi j  =  จำนวนข้อมูล  (ความถี่)  ที่เกิดขึ้นจริงจากข้อมูลตัวอย่างใน  Cell  (i , j)


Ei j   =  ความถี่ที่คาดว่าจะอยู่ใน Cell  (i , j)  ถ้าตัวแปรทั้งสองเป็นอิสระกัน  =  
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การปฏิเสธสมมติฐาน H0:  จะปฏิเสธสมมติฐาน H0  ถ้า  
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โดยที่                เปิดได้จากตารางไคสแควร์  ที่องศาความเป็นอิสระ  (r – 1) (c – 1)  หรือเมื่อ  Significance  ของค่าสถิติน้อยกว่าระดับนัยสำคัญที่กำหนด

การวัดระดับความสัมพันธ์  มี  4  ค่า  ดังนี้

· Contingency  Coefficient

· Phi  and  Cramer’s  V

· Lambda

· Uncertainty  Coefficient

แต่จะขอกล่าวเพียง Contingency  Coefficient  ซึ่งเป็นค่าที่นิยมใช้กันมากโดยใช้วัดระดับความสัมพันธ์ได้แต่ไม่สามารถระบุทิศทางความสัมพันธ์ได้  โดยสามารถใช้กับตารางการแจกแจงขนาดใดก็ได้โดยมีสถิติทดสอบเป็น






[image: image132.wmf]n

C

2

2

+

c

c

=

  โดย  0  <  C  <  1

โดยที่  
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  =  Pearson  Chi – Square  

· ถ้า  C  =  0  แสดงว่าตัวแปร  2  ตัว  นั้นเป็นอิสระกัน  หรือไม่มีความสัมพันธ์กัน

· ถ้า  C  เข้าใกล้  1  แสดงว่าตัวแปร  2  ตัวดังกล่าวมีความสัมพันธ์กันมาก

ตัวอย่าง   จากตารางการแจกแจงความคิดเห็นของคนงานที่มีต่อการหยุดงานในวันเสาร์จำแนกตามเพศเป็นดังนี้

	เพศ
	ความคิดเห็น
	รวม

	
	เห็นด้วย
	ไม่เห็นด้วย
	ไม่มีความคิดเห็น
	

	ชาย

หญิง
	42

74
	100

20
	8

6
	150

100

	รวม
	116
	120
	14
	250


จงทดสอบว่าที่ระดับนัยสำคัญ  0.05  เพศและความคิดเห็นเกี่ยวกับการหยุดงานในวันเสาร์ของคนงานมีความสัมพันธ์กันหรือไม่

วิธีทำ

สมมติฐาน



H0:  เพศกับความคิดเห็นเกี่ยวกับการหยุดงานในวันเสาร์ของคนงานเป็นอิสระ  

                                  หรือไม่มีความสัมพันธ์



H1:  เพศและความคิดเห็นเกี่ยวกับการหยุดงานในวันเสาร์ของคนงานไม่เป็นอิสระ

                                  หรือมีความสัมพันธ์กัน


เนื่องจาก  
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                            =  54.63

ค่า  
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c

  ที่เปิดจากตารางที่องศาความเป็นอิสระ  (2 – 1)(3 – 1)  =  2  และระดับนัยสำคัญ  0.05  เท่ากับ  5.99  

สรุป  ปฏิเสธสมมติฐาน H0  เนื่องจาก
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  นั่นคือ  เพศและความคิดเห็นเกี่ยวกับการหยุดงานในวันเสาร์ของคนงานไม่เป็นอิสระหรือมีความสัมพันธ์กัน


ดังข้อมูลจากตาราง  จะพบว่า  ระดับความคิดเห็น  เพศชายหญิงไม่ไปในทิศทางเดียวกัน  เช่น  




ชาย  เห็นด้วย  42  ไม่เห็นด้วย  100  (น้อย , มาก)




หญิง  เห็นด้วย  74  ไม่เห็นด้วย  20  (มาก , น้อย)

การวัดระดับความสัมพันธ์
จาก  
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ขั้นตอนการทดสอบความสัมพันธ์ของตัวแปรเชิงกลุ่มโดยใช้โปรแกรม  SPSS


จากโจทย์ตัวอย่างสร้างแฟ้มข้อมูลมีหน้าจอดังรูป

(จากเมนูเลือก

Analyze

Descriptive  Statistics  


         

Crosstabs…  จะได้หน้าจอดังรูป

· เลือกตัวแปรเพศใส่ลงใน  box  ของ  Row(s)  และตัวแปรความคิดเห็นใส่ลงใน  box  ของ  Column(s)

· เลือกปุ่ม                               จะได้หน้าจอดังรูป

· เลือกสถิติทดสอบ  Chi – Square จากนั้นเลือกวัดระดับความสัมพันธ์โดยใช้ Contingency  Coefficient  คลิกปุ่ม                             จากนั้นคลิกปุ่ม  
จะได้ผลลัพธ์จากโปรแกรม  SPSS  ดังนี้
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